

45年过去 该回去看看杭苹了

倾诉者:陈国雄,男,62岁,退休干部



江杭苹(右三)和同伴们在实验田里

10月17日,我们一帮老知青约好要重回云台,回去看看杭苹。江杭苹,一个我永远不会忘记的名字。1966年7月25日,20岁的她为了救同伴,失去了年轻的生命,就这样永远离开了我们。

那年我们一起到的农场

1963年,我刚刚高中毕业,被下放到了连云港云台农场。9月,我和南京五中、三女中等其他中学的同学一起登上了直奔连云港的火车。那年我们大多数人都刚刚17岁,还懵懵懂懂。第一次离开家,不知道等待我们的是什么。望着渐行渐远的车站,心情复杂,一种思乡的情绪涌上心头。

到达农场的那天,我惊呆了,云台农场地处黄海之滨,无垠的土地泛着一层白花花的盐碱,有的地块除了高高的盐蒿外,几乎寸草不生,几十步才能看到一朵棉花。我们6个人一间房,上下铺,房子是石头搭起来的,中间有缝隙,没有天花板,只有房梁。冬天的夜里,房子漏风,我们裹着被子瑟瑟发抖,那里的风呼啸着,鬼哭狼嚎一般。

刚到的那会,大家都很想家,尤其是女生,有些人一提起南京就哇哇地流泪。只有一个人例外,她就是江杭苹。她是我们连队的团支部宣传委员,她总是笑着劝说大家:“没事,大伙一块总有个依靠。”后来我听女生说,她其实也很想家,但她从不流露,总是笑眯眯的。我总感觉同样是17岁,她却有着我们同龄人少有的成熟。

她的乐观感染了我们每个人

江杭苹就成了我们知青中的骨干,她什么事都带头做。知青们干起活来都是争强好胜,没有人甘于落后。她虽然身材矮小,可从不示弱,她咬紧牙关、涨红了脸,被田菁拉散的小辫子上洒落了不少种子,却仍然扛着比她身材庞大得多的田菁捆。干活回来,她最先让其他女生洗澡,自己最后一个洗。她的床头贴着雷锋的话:“把有限的生命投入到无限的为